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1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pdzn. zm.)
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 8.
S Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe odpowiedz
8.1. A
l. Znajomosc¢ srodkow
8.2. jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie w C
miare rozwinietym zasobem
8.3. Zdajacy postuguje sie w miare | grodkdw jezykowych B
rozwinietym zasobem srodkow leksvkal h t h
jezykowych (leksykalnych, (leksykalnych, gramatycznych,
8.4. gramatycznych, ortograficznych) | Ortograficznych) [...J. A
[.]
8.5. C
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— Wymagania egzaminacyjne 2021 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe odpowiedz
9.1. B
[. Znajomosc¢ srodkow
9.2 jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie C
JeZyKowy!
W miare rozwinietym zasobem
9.3. Zdajacy postuguje sie w miare | grodkow jezykowych C
rozwinietym zasobem srodkow leksvkal h t h
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[.]
9.5. B

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
W okolicy, w ktoérej mieszkasz otwarto centrum sportowe. Na swoim blogu:
¢ opisz, jak wyglada to centrum sportowe
¢ wyjasnij, dlaczego to centrum sportowe jest wazne dla mieszkancow
+ poinformuj o zajeciach, w ktorych uczestniczyles(-as) w centrum sportowym,
i wyraz swojq opinie na ich temat
« wspomnij o problemie z dojazdem do centrum sportowego.

Ogoélne wymagania egzaminacyjne
L Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjneyj [...]
pisemnie.

Szczegbétowe wymagania egzaminacyjne

1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem $rodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) Zdajgcy opisuje [...] migjsca [...].

5.3) Zdajgcy przedstawia fakty z terazniejszosci i przesztosci.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.7) Zdajgcy przedstawia zalety i wady réznych rozwigzan |[...].

7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresc
¢ spojnosci logika wypowiedzi
o zakres srodkow jezykowych
¢ poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajgcy sig
odnidst w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktéow lle podpunktéw rozwinat?

zdajgcy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajgcego, ktéry odnidst sig do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego

zadania

b. w przypadku watpliwoéci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
zapomocy ilu czasownikow/okreslnikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznac, ze zdajacy nie odniost sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
3. Nalezy uznac, ze zdajgcy odniést sig¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu
b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informadje.
4. Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposdb bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.
5. W przypadku podpunktow polecenia, ktére sktadajg sie z dwoch cztondw:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznag, ze odniost sie do danego podpunktu
b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odnidst sie do danego podpunktu
c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie¢ do danego podpunktu.

CENTRALNA
KOMISJA
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d. jesli zdajacy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposo6b bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwinagt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak, np. went to the gym, did yoga sq traktowane jako jedno odniesienie
sie do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych sie stow/wyrazen, lub za pomoca réwnorzgdnych stéw odnoszacych sig do
jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie.

8. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg co najmniej trzech stéw/wyrazen odnoszacych
sie do réznych aspektoéw, jest uznawana za podpunkt rozwiniety.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dosc, troche) nie sa traktowane jako Kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia sie w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢c w réznych czesciach
pracy.

12.Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajgcy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢ (pod warunkiem, ze w cato$ci jest napisana
w ten sposéb), moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spgjnosc i logike
wypowiedzi.

To, ze zdajgcy nie musi przywolywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu.

14. Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, Zze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwaliflkowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktérego zdajacy tylko odniost sig, a podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sig, jako
podpunkt niezrealizowany).

16. Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje sig odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.

17. Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna.

18. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie
tresci.
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Zadanie 10.
W okolicy, w ktérej mieszkasz otwarto centrum sportowe. Na swoim blogu:
* opisz, jak wyglada to centrum sportowe
¢ wyjasnij, dlaczego to centrum sportowe jest wazne dla mieszkancow
+ poinformuj o zajeciach, w ktérych uczestniczyles(-as) w centrum sportowym,
i wyraz swoja opinie na ich temat
« wspomnij o problemie z dojazdem do centrum sportowego.

Great news! A new sports centre has just been opened in my neighbourhood.

¢ opisz, jak wyglada to centrum sportowe

5.1. Zdajacy opisuje|...] miejsca|...].

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje centrum
sportowe.

Od zdajgcego oczekuje sie opisu w kilku aspektach / urozmaiconego.

Za opis uznaje sie odniesienie do jakiejkolwiek cechy centrum sportowego, np.:

e wygladu budynku na zewnagtrz i/lub wewnatrz, np. [t's a very big building;
The building is very modern. It has a lot of large windows. LUB

¢ usytuowania, np. The centre is next to the river. LUB

¢ wyposazenia, sprzetu, pomieszczen/obiektow, ktére sie tam znajdujag, np. There is a large
hall on the ground floor with a spacious reception; There is a swimming pool inside. The
building also holds four gyms. LUB

Podanie nazwy centrum sportowego nie jest uznawane za realizacje tego podpunktu
polecenia oraz nie jest elementem rozwijajacym, np. It's called Fit Place. (nie odniést sig),
It's a huge building made of glass and it’s called Fit Place. (odniost sig)

Jesli zdajgcy odnosi sie do:

¢ funkcji, ustug $wiadczonych przez centrum LUB

¢ personelu, atmosfery tam panujacej LUB

s Wwyraza opinie o centrum lub uzywa przymiotnikéw oceniajgcych

nie sa one traktowane jako opis / wyglad centrum sportowego, ale sg uznawane jako
element rozwijajacy, pod warunkiem, ze zdajgcy realizuje kluczowy element polecenia, np.
The centre offers aerobics and swimming classes. (nie odniost sie) ALE The centre is very
modern. It offers aerobics and dance lessons. (odniost sig i rozwingt), In the centre there are
not only swimming pools but also tennis courts. Coaches working there are very friendly.
(odniost sie i rozwinat), It's my favourite sports centre. It's full of facilities like spas and
solaria. (odniést sie i rozwinat)

Uzycie liczebnikow i/lub innych wyrazen okreslajgcych ilosé nie jest uznawane za kolejne
odniesienie do tego podpunktu polecenia, np. There are two swimming pools and three gyms
in it. (odniost sig)

CENTRALNA
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Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie uwzglednia opisu centrum sportowego,

np.
— opisuje lub podaje informacje o miescie, w ktérym znajduje sie centrum sportowe

nie odniést sie odniést sie odniost sie i rozwinat
The centre is good for Inside the centre you can | It's a huge building with three
kids. find a lot of sports shops. | floors. On the roof there is a café.

In our district there is a It's high and the walls are | It's well-designed. In the main hall
beautiful park with a big | red. there is an amazing fountain.
lake.

* wyjasnij, dlaczego to centrum jest wazne dla mieszkancow

5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady [...].
7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy przedstawia jakiekolwiek
zalety korzystania z tego konkretnego centrum sportu, ktére sg / mogg byc¢ korzyscig dla
mieszkancow.

Zalety korzystania z tego konkretnego centrum mogg dotyczyc, np.

e samopoczucia i stanu zdrowia, np. Playing sports in the centre is a great solution to many
health problems; If you have problems with legs you should go to this centre.

¢ kondycji, wygladu / sylwetki, kontroli masy ciata, np. The centre employs really
professional coaches who help people lose weight and be fit.

¢ nawigzywania kontaktow towarzyskich, relacji spotecznych, relacji z rodzing, np. The
centre offers free facilities for families so they can play together and improve family ties,
The centre is important for all people living in the town. Through sport they can meet
people with similar interests and hobbies.

¢ organizowanych w centrum imprez / rekreacji, np. The centre is not only a sports complex.
A variety of cultural events such as exhibitions, festivals or theatre performances are
organized there.

¢ mozliwosci zatrudnienia, np. Thanks to this place | and my friends can work there as
football coaches and earn extra money.

Jesli zdajgcy przedstawia zalety / korzysci centrum sportu, ale z catej pracy nie wynika
jednoznacznie, ze wskazane korzysci dotyczg tego konkretnego centrum, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Sport centres help
people to relax and be fit. (nie odniost sie), Taking part in sport can help everybody not only
to feel fitter and healthier but it also reduces stress. (odniodst sie)

Samo poinformowanie, ze to centrum sportu jest wazne dla mieszkancow bez podania
uzasadnienia, nie jest uznawane za realizacje tego punktu polecenia oraz nie jest
elementem rozwijajgcym, np. Places like that are very important for us. (nie odniost sie),
ALE In my opinion this new sports centre in my area is a very good idea because we have
a place where we can relax and take care of our health. (odniGst sig)
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nie odnioést sig odniost sig odniost sie i rozwinat
Sports centres are one of | This sports centre enourages | This sports centre is very
the most important people in our town to be useful because it has large
places. more active. rooms where we can organize

birthday parties, wedding
ceremonies or other social
events.

Sports centres are open | | think it was a good idea to It's a place where people can

in many cities. open this centre. It gives now do sports they have never
opportunity to people to stay | tried before. There is also a lot
in good shape. of space for running and
cycling.

» poinformuj o zajeciach, w ktorych uczestniczyles(-as) w centrum sportowym,
i wyraz swoja opinie na ich temat

5.8. Zdajacy przedstawia fakty z przeszfos$ci i teraZniejszosci.
5.5. Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
5.7. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢€ uznana za
rozwinieta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonoéw (poinformowanie
o zajeciach, w ktorych zdajgcy uczestniczyt w centrum sportowym oraz wyrazenie opinii na
ich temat) i przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej szczegotowy, np. Last week
I decided to take part in yoga classes. It was a challenge for me but | really enjoyed it.
(odnidst sig i rozwinat).

Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, {j.:

a) poinformowal o zajeciach, w ktérych uczestniczyt w centrum sportowym, ale nie wyrazit
swojej opinii na ich temat, np. / signed up for karate. My first lesson was on Monday.
ALBO

b) wyrazit swojg opinie na temat zaje¢ odbywajgcych sie w centrum sportowym, ale nie
poinformowal, w ktérych zajeciach uczestniczyt, np. It was an amazing experience to be
in the sports centre and take part in one of the courses.

wowczas uznaje sie, ze tylko odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie

zrealizowat, np.

a) Last Saturday | took part in a basketball training session. We played in small teams for
nearly two hours (rozbudowana informacja o zajeciach, w ktorych zdajgcy uczestniczyt
w centrum sportowym, ale brak opinii na ich temat)

b) In this centre you can play many different games. They are perfect for people of any age
and I strongly recommend them. (rozbudowana wypowiedz zawierajgca opinie na temat
zajec organizowanych w centrum, ale brak informacji o tym, w ktérych zajeciach zdajgcy
uczestniczyt).

wowczas uznaje sie, ze tylko odnidst sie do tego podpunktu polecenia.
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Jesli zdajacy realizujgc pierwszy czton polecenia, pisze o zajeciach, ale z kontekstu catej
pracy nie wynika jednoznacznie, ze

¢ zajecia te miaty miejsce w centrum sportowym, LUB

¢ ze zdajacy uczestniczyt lub uczestniczy w tych zajeciach,

to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. In the
centre you can play football, basketball and volleyball; I'm fan of volleyball. | started playing
it when | was a child. (nie odniost sig)

Okolicznosci wzigcia udziatu w zajeciach w centrum sportowym sa traktowane jako element
rozwijajacy, pod warunkiem, ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego podpunktu
polecenia, czyli informuje w jakich zajeciach wzigt udziat oraz wyraza swojg opinie na ich
temat, np. During the opening ceremony they organised a dancing lesson. | took part in it
and it was great fun. (odniost sig i rozwinat)

Akceptuje sie realizacje pierwszego cztonu polecenia w czasie terazniejszym, pod
warunkiem, ze z kontekstu catej pracy wynika jednoznacznie, ze zajecia w ktérych zdajacy
uczestniczy odbywajg sie w tym nowo otwartym centrum sportowym, np. In the centre they
offer many sports. | do karate.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

— informuje o zajeciach, w ktérych dopiero wezmie udziat po raz pierwszy, np. I plan to sign
up for cycling.

— wyraza opinie o centrum sportowym, a nie o zajeciach odbywajgcych sig¢ tam, np. In my
opinion this centre is a great idea for local people.

nie odniost sig odniost sig odniost sie i rozwinat
There are many classes. | | joined the football club I took part in judo classes
and | played squash. because my friend recommended
it to me. They were tiring but
I liked them.
| will start learning yoga. | | choose yoga. The I go to the diet lessons organised
classes were very in this centre. It's a great time
relaxing. with nice people. | learn a lot.
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¢ wspomnij o problemie z dojazdem do centrum sportowego.

5.7. Zdajacy przedstawia [...] wady réznych rozwigzan |[...].
7.2. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do
jakiegokolwiek problemu zwigzanego z dojazdem do centrum sportowego. Wskazany
problem moze dotyczy¢ zdajgcego i/lub innych osob korzystajgcych z centrum.

Zdajacy przedstawiajgc problem moze odniesc sig do, np.:

« srodkow transportu, np. You can get to the sports centre only by car or on foot. There are
no buses going there. LUB

« |okalizacji centrum sportowego, np. It’s located in the city centre and people waste a lot of
time driving there. LUB

¢ utrudnien w ruchu drogowym komunikacyjnych, np. There are currently problems with
getting to the centre due to road works. LUB

+ warunkéw pogodowych, np. Unfortunately | got stuck in a snowstorm on the way to the
centre and | was a bit late for my aerobics classes. LUB

¢ awarii samochodu / roweru lub $rodkéw komunikacji publicznej, np. I usually get to the
centre by bike but now it’s broken and | have to go on foot.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorych zdajgcy nie odnosi sie do zadnego problemu, ktéry

byt / jest zwigzany z dojazdem, np.

— przedstawia fakty dotyczgce dojazdu do centrum, ale z pracy nie wynika, ze byt to
problem, np. | needed 15 minutes to get to the centre.

— wskazuje zalety dotyczace dojazdu do centrum, np. There is no problem with getting to
the centre. There is a bus stop in front of the main building; The sports centre is located
in the middle of the city. It's good because it's not far from my house.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
I have no bike. Buses to the centre don't One problem with this sports
run after 8 p.m. centre is that it's really hard to get

there because of narrow roads.
There is also no public transport.
It's really troublesome.

You can easily get to Unfortunately, | had a It's difficult to get to the centre in
the centre. problem with getting to the | the rush hour because of heavy
centre. traffic.

Przyktady podane w powyzszych tabelkach zaczerpnigto z prac absolwentow.
Zachowano w nich biedy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spgjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaréwno
P- na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spéjnosci/logice na poziomie poszczegoinych zdan
P- oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z
P- trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1. W ocenie spgjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig
liczbe punktow.
2. Zaburzenie spgjnosci i/lub logiki moze wynikac¢ na przyktad z:
¢ braku potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem
e braku poltgczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczeshiej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikébw w roznych czasach gramatycznych
(.,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bleddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajac
tekst

* powaznych zakidcen komunikacji w tek$cie w wyniku btedéw jezykowych

¢ braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczytby takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowac podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze byc¢ podstawag do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spgjnosc
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczagcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bltedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym Kkryterium.

7. Jako usterki w spgjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac¢ zaburzenie spdjnosci
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i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blgd moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburzac¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac¢ na ocene spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

8. Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslaé poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sig btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zroznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2 zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytgcznie
P- najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajgcy zakres sSrodkdw jezykowych odnosi sie do $rodkow leksykalno-
gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci
mozna oczekiwaé od absolwenta szkoly ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2020/21 na
poziomie A2+ (w skali ESOKJ).

2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli miesci si¢
réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej.
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Poprawnosc¢ srodkoéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

¢ brak btedow
2 p. | « nieliczne bledy niezaktécajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajgce

komunikacje
1p. ¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zaktécajgce komunikacje
¢ bardzo liczne bledy niezaktécajagce komunikacji
0p. e liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

¢ bardzo liczne bledy czasami lub czgsto zaktécajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sig pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw
i bteddw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,liczne” bledy
w przypadku tekstu diuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposoéb oznaczenia przykiad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubic¢ czekolade.
gramatyczny)
b}qd.Jezykowy spowodowany | znak «J W miejscu Marek  czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
blad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg X .
w jednym stowie i otoczenie kotem S Wioeie:
bledy w spojnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozytem Kurtke bo buio

Bledy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sig btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujgce pomigdzy akapitami mogag by¢ zaznaczane ,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

* w catosci nieczytelna (pod praca zapisuje sig ,praca w catosci nieczytelna”’, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sig 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

» calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje sig ,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
sie ,praca catkowicie niekomunikatywna", a na karcie odpowiedzi zaznacza sie
0 punktéw w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupeinie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub fragmenty
catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajgce spojnosé
i logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw
i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktéw.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazéw lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach nie oznacza
sie btedow.

7. Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczyC jako bltedy
ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (takie btedy
nie sg oznaczane w pracy zdajgcego). Blad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu
w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mozgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mito$¢”,
~Swiat Dysku” magazine.
Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden bltad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizaciji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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10. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych Iub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
$rodkow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

11. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

12. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacjg cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra czesc
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).
2. Formy skrécone (don't, cant, isn't, haven't itd.) liczone s3 jako jedno stowo.
3. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowa tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four
s oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stéw.
Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki”).
6. Uwzglednia sie w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty. — 4 stowa.

o
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